

李家超冀兩地善用優勢發展新質生產力

以「投資中國·選擇陝西」為主題的陝西高質量開放合作交流會昨日在港舉行，香港特區政府和陝西省政府在會上簽署深化交流合作協議，同時雙邊不同政府部門和機構也分別簽署了創科、法律、經貿等協議，推動陝港合作踏上新台階。昨日同場亦優選了27個具有代表性的合作專案進行簽約，專案合同總額243.7億元人民幣。

◆文：香港文匯報記者 馬翠媚
◆圖：香港文匯報記者 曾興偉

香港特區行政長官李家超、陝西省委書記趙一德、中央政府駐港聯絡辦副主任尹宗華、外交部駐港特派員公署特派員崔建春、特區政府政務司司長陳國基、律政司司長林定國等嘉賓出席活動，現場氣氛熱鬧，坐無虛席，參與交流會的還有來自香港和陝西逾400位企業家。

陝西：香港是重要經貿夥伴

陝西省委書記趙一德昨日出席交流會致辭時提到，香港是陝西最大外資來源地，亦是重要的經貿合作夥伴，陝西發展始終離不開香港各方面的支持，下一步希望特區政府和各界能夠一如既往地關心、支持、關注陝西的高質量發展，又強調雙方將在產業、金融、科技文旅等方面進一步進行深度合作，放大各自優勢。

特區行政長官李家超致辭時亦表示，香港一直是陝西最大的外資來源地，去年陝西實際使用港資超過6.8億美元。截至去年底，陝西在香港成立的境外企業達90家，更有多家企業在港上市，足見兩地合作無間，未來香港將繼續與陝西攜手把握國家和環球市場的機遇，實現高質量發展。他亦認為，陝港都是「一帶一路」的重要節點，可以共同發揮促進國內國際雙循環的重要角色，為國家高水平對外開放貢獻力量。他有信心，陝港兩地將進一步深化合作，善用各自優勢建設新質生產力，為中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業作出更大貢獻。

旅遊創科法律服務等深化合作

在李家超和趙一德見證下，特區政府政務司司長陳國基和陝西省副省長陳春江簽署深化合作協議；特區政府律政司司長林定國、文化體育及旅遊局署理局長劉震、創新科技署署長李國彬、貿發局內地總代表鍾永喜亦分別與陝西有關部門簽署法律服務、旅遊、創新科技、經貿合作有關的備忘錄和安排。其中，特區政府律政司與陝西省司法廳簽署《助力「一帶一路」建設法律服務合作框架安排》，深化兩地法律服務和人才培養交流合作，更好推動兩地法律服務機構為「一帶一路」高質量發展、國家企業和公民「走出去」提供優質高效的法律服務。

助力「一帶一路」高質量發展

林定國表示，有關合作框架安排鼓勵加強兩地法律界交流、推動更緊密的國際商事仲裁合作、強化涉外法治人才培養、深化法律查明研究應用，以及支持拓展兩地校際交流渠道。並透露，陝西省司法廳代表亦於訪港期間，日前與律政司在律政中心舉行會議，就陝港的多項法律服務合作議題包括舉辦法律服務論壇等安排交換意見。他指陝西省地理上聯通歐亞板塊，是國家向西開放的前沿，在「一帶一路」倡議建設中地位卓著，隨著陝西自貿區及外貿的進一步發展，相信對於涉外法律服務會有更大的需求，而香港擁有的國際高水平法律服務定能有助加強陝港合作，為兩地法律及爭議解決業界拓展商機，為「一帶一路」沿線國家提供更優質的爭議解決服務，共同助力「一帶一路」高質量發展。



陝港合作邁新台階 簽27專案涉逾243億



◆陝西高質量開放合作交流會昨日在港舉行。



◆後排左起：外交部駐港特派員公署特派員崔建春、陝西省委書記趙一德、香港特區行政長官李家超和中央政府駐港聯絡辦副主任尹宗華見證陝西省副省長陳春江（前排左）和特區政府政務司司長陳國基（前排右）簽訂深化陝港交流合作協議。

趙一德：陝西將續借力香港出海

香港文匯報訊（記者 蔡競文）陝西省委書記趙一德昨日在陝西高質量開放合作交流會上致辭時指，陝西的發展始終離不開香港各方面的支持，陝西將繼續借力出海，與香港在產業、金融、科技、文旅、生態等各方面進行深入合作。他還歡迎各界朋友在赴西安參加第八屆絲綢之路博覽會，共敘友誼，共謀發展。



◆陝西省委書記趙一德

據悉，第八屆絲綢博覽會將於2024年9月20日至24日在西安舉辦，以「深化互聯互通·拓展經貿合作」為主題，採用「展館展+線上展」形式，展館內設國際交流展、省際合作展、交通物流展、先進製造業展、現代能源展5個展區，總展示面積達7.2萬平方米。

陝港可重點圍繞三領域合作

在會上，陝西省的官員就陝港合作作了推介發言。陝西省商務廳廳長楊森稱，陝港合作可重點圍繞三個領域：一

是貿易物流領域。陝西正全力推進中歐班列西安集結中心建設，期待兩地建立樞紐對樞紐運行機制，連接海上絲路和陸上絲路，共建「一帶一路」貿易通道，雙方合作潛力巨大。二是優勢產業領域。陝港合作互補性強，歡迎廣大港企和金融資本來陝深化資金鏈、創新鏈、人才鏈、供應鏈等領域合作，共同打造發展新質生產力的合作樣板；三是專業和商業服務領域。陝港合作契合度高，期待兩地在創意研發、產品營銷、場景打造、科技金融、國際法律、商務諮詢、新

型消費、文旅會展等領域開展全方位、多元化合作。

陝西省科技廳廳長姜建春稱讚香港是國際化大都市、國際金融中心、國際創科中心，科研實力雄厚、高水平科研成果多、科技企業和高水平科研人才聚集。陝西區位優勢明顯，科教資源富集，能源供給充沛，產業門類齊全，空間承載能力較強，創新生態良好，市場腹地廣闊。雙方在科技創新方面有很好的合作基礎和很大的合作空間。

招商局四大板塊深化與陝西合作

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）陝西高質量開放合作交流會吸引了來自香港和陝西共430多位企業家出席。「投資陝西就是投資未來」，招商局集團董事長繆建民表示，招商局集團業務主要集中在交通物流、綜合金融、城市園區、戰略性新興產業四大板塊，未來集團將發揮駐港央企的優勢，繼續深化與陝西省各方面合作，更加積極融入陝西高質量開放合作進程。

繆建民說，集團將繼續深化與陝西省的各方面合作，包括積極參與陝西交通基礎設施建設，籌劃在西安拓展國際道路運輸業務，助力陝西打造對外開放高地，並提供更加全面的城市園區服務，以高質量規劃、建設、運營西安相關物流和產業園區，推動陝西區域經濟和城市高質量發展。同時提供更具優質的金融服務，包括進一步優化拓展銀行債券、融資等業務，加強金融有效供給，創設管理產業基金及行業子基金，為陝西加快發展新質生產力、推動傳統產業升級和戰略新興產業培育發展提供更多金融活水。

太古地產擴內地業務 關注陝西

同場的太古地產行政總裁彭國邦提到，集團2022年宣布的未來10年投資千億元計劃中，其中500億元專門用於顯著擴大集團在內地業務。他留意到中央政府最近召開了一次會議，審議《進一步推動西部大開發形成新格局的若干政策措施》，認為此舉強調了西部地區在更廣泛的國家發展戰略中具有關鍵作用，而陝西作為絲綢之路的歷史起



◆太古地產行政總裁 彭國邦



◆香港中國商會榮譽會長 容永祺

點和「一帶一路」倡議下通往西部的重要門戶，仍致力於高水平的對外開放。

容永祺：兩地科研合作空間廣闊

香港中國商會榮譽會長容永祺建議，香港及陝西可在旅遊、科學及金融專業上合作。因為陝西的科研資源豐富，具備大學、科研機構及專業技術人才，而特區政府早前亦公布了本港創新科技發展藍圖，因此認為雙方合作可謂強強聯手，他覺得陝西及香港在科研合作上有更廣闊的合作空間，有望把科研成果孵化成產業。在金融專業合作方面，他指香港作為金融中心，有良好的法治、稅務、金融等人才，亦是幫助國家走向國際、引領國際走進內地的平台，香港目前是陝西省最大外資來源地，加上有不少陝西企業已經在港上市，相信香港作為金融中心可為陝西省企業發展提供服務。

上月財新中國服務業PMI降 仍處擴張區間

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）儘管有暑期消費的帶動，但由於新業務增速放緩、就業指數降至收縮區間，8月財新中國通用服務業經營活動指數（服務業PMI）回落至51.6，較7月下降0.5個百分點，顯示服務業景氣小幅回落，為年內次低。各分項指數中，新訂單指數在擴張區間下降；投入品價格指數在擴張區間升至2023年下半年以來新高，但由於市況疲軟、競爭加劇，企業降價促銷，銷售價格指數從擴張區間降至榮枯線下，並錄得2022年5月以來新低，顯示服務業企業盈利承壓；服務業就業由升轉降，就業指數從擴張區間降至收縮區間；經營預期指數擴張區間升至三個月最高，

但仍低於歷史均值。

內需不足 外需不確定性仍大

財新智庫高級經濟學家王喆表示，8月製造業和服務業景氣度均位於擴張區間，服務業供求增速邊際放緩，與製造業供求由降轉升形成對比，綜合就業指數略低於榮枯線，在綜合成本上升的情況下，製造業和服務業銷售價格出現不同程度的下降，企業盈利壓力進一步增大。考慮到較為進取的全年經濟增長目標，未來幾個月穩增長困難和挑戰較大。國內有效需求不足、外需存在較大不確定性、市場主體樂觀預期不強等突出問題依然存在，當前財政

和貨幣政策尚有空間，加大政策支持力度，推動前期政策落地見效緊迫性進一步增加。

暑期服務消費旺季量增價減

8月高頻數據顯示，需求不足對生產的影響逐漸顯現，外需不確定性增大，經濟修復繼續分化，房地產市場繼續拖累整體經濟，暑期服務消費旺季量增價減，實現全年經濟增長目標有待政策進一步發力。

此前公布的8月財新中國製造業PMI回升0.6個百分點至50.4，重回榮枯線以上。兩大行業PMI一升一降，影響大致相抵，8月財新中國綜合PMI持

平於7月的51.2，同為近十個月來最低。

瑞銀等部分機構近期下調中國經濟預測。其中瑞銀將2024年和2025年的中國GDP增長預測分別下調至4.6%和4%，主要考慮到房地產市場下跌幅度超出預期且仍未觸底；美銀報告也將中國今年經濟增長預測由5%下調至4.8%。

年內政策支持或將溫和加碼

瑞銀亞洲經濟研究主管及首席中國經濟學家汪濤指出，2024年內政策支持或將溫和加碼，包括加快政府債券發行和財政支出、溫和擴大設備更新和消費品以舊換新支持的規模和範圍、小幅放鬆貨幣政策，如進一步降息10個基點和進一步降準，預計政府可能加大對房地產去庫存的資金支持，並通過「白名單」機制進一步提供對保交樓項目建設的信貸支持，尤其是加快實際的貸款投放。